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Referat generalforsamling i Lokalhistorisk Forening for Sundeved 

Generalforsamlingen blev afholdt den 24. marts 2025, kl. 18:30, på BAKC, Bakkensbro 6, Ullerup. 

1. Valg af dirigent 

Povl Callesen, Brobøl, blev foreslået og modtog valget. Povl kunne konstatere, at generalforsamlingen 
var rettidigt varslet. 

2. Beretning om foreningens virksomhed 2024. 
Formanden for foreningen, Svend Jørgensen, Avnbøløsten, fortalte om foreningens virke i 2024: 

I januar måned 2024 fik vi rettet op på en gammel slendrian, vi havde længe drøftet en årlig 
personaleudflugt, hvor de frivillige medarbejdere og bestyrelsen kunne få mulighed for et 
socialt fællesskab med et element af fagligt indhold. Turen gik til Sygehusmuseet på 
Sønderborg Sygehus og et besøg på Jollmands gård i Holm ved Nordborg.  

På generalforsamlingen sidste år valgte næstformanden Børge Moos, Nybøl at udtræde af 
bestyrelsen, hvorefter Peter Lyck, Sønderborg blev nyvalgt til bestyrelsen. Suppleant Hans 
Duus, Vester Sottrup valgte ligeledes at stoppe, hvorefter Kirsten Truelsen, Avnbøl 
nyvalgtes. Ved den efterfølgende konstituering valgtes Henning Paulsen som ny næstformand. 
De øvrige poster var genvalg. 

I 2024 blev der holdt 5 bestyrelsesmøder, hvori bestyrelse og suppleanter deltog. 

I april måned deltog et par repræsentanter fra bestyrelsen i SKLAs generalforsamling på 
kasernen i Sønderborg. SKLA er forkortelsen for Sønderborg Kommunes Lokalhistoriske 
Arkivsamvirke, det er en paraplyforening for alle lokalarkiverne i kommunen. Det er SKLA der 
fordeler kommunens tilskudsmidler og arrangerer kurser for medlemsarkivernes frivillige 
medarbejdere. I 2024 har SKLA ansøgt og fået bevilget en donation fra Veluxfonden på ca 
kr. 80.000 til indkøb af en billedscanner som på skift er til rådighed for lokalarkiverne i 
Sønderjylland.   

Vores nyvalgte suppleant, Kirsten Truelsen var aktiv fra starten, allerede efter første 
bestyrelsesmøde fremskaffede hun, via forskellige donorer, 3 velholdte brugte kontorstole 
til brug på arkivet, tak for det! 

I juni mistede vi alt for tidligt vores redaktør på Årsskriftet, Peter Juel-Jespersen, han 
døde efter længere tids sygdom, blot 66 år gammel. Han havde oprigtigt glædet sig til at 
arbejde på arkivet når han snart blev pensionist, sådan skulle det desværre ikke gå. Peter var 
et frisk pust i bestyrelsen, han havde utrolig mange interessante kontakter som arkivet kunne 
have glæde af. 

Som en konsekvens af Peters bortgang indtrådte Kirsten Truelsen i bestyrelsen, hvorefter 
der kun er en suppleant; den ledige suppleantpost søges besat i forbindelse med den 
igangværende generalforsamling. Folker Svane indtrådte som redaktør og efterfølgende har 
redaktionen suppleret sig med Peter Lyck.  
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I august døde vores æresmedlem, Jørgen Schmidt i en alder af 90 år. Jørgen var gennem 
mange år aktiv i Lokalhistorisk Forening for Sottrup Sogn og senere i vores nuværende 
forening både i bestyrelsen og som daglig frivillig medarbejder så længe han havde 
kræfterne til det. Sin allerseneste tid tilbragte Jørgen Schmidt på Broager Plejecenter. Ved  

indgangsdøren til foreningshuset hilser Jørgen Schmidts ugleskulptur brugerne velkommen til 
stedet. 

I september arrangerede aktivitetsudvalget årets sommerudflugt som gik til Schackenborg 
Slot og Zeppelin- og Garnisonsmuseet i Tønder. Der var 38 deltagere på turen. 

Årsskriftet blev traditionen tro udgivet i november, hvor foreningens godt og vel 30 
tillidsfolk med ledsager var samlet her på stedet til en kort gennemgang af skriftets artikler 
og instruktion om håndtering og betaling fra medlemmer. Efterfølgende holdt tidligere 
borgmester i Sønderborg A. P. Hansen et levende og inspirerende foredrag om sølvtøj, 
herunder især sønderjysk sølv. Han havde medbragt en del af sin egen store samling. 

Tillidsfolkene blev som sædvanligt taget rigtig godt imod når de besøgte samtlige foreningens 
medlemmer. Kæmpestor tak til tillidsfolkene, uden dem ville det ikke være muligt at 
opretholde det store medlemstal og dermed foreningens gode indtjening. 

Udgivelsen af årsskriftet er fortsat hovedhjørnestenen i arkivets daglige økonomi. Selvom 
kommunen betaler husleje, lys og varme og yderligere ca 11.000 kr.  i driftstilskud, er det 
fortsat påkrævet at tilføre arkivet ca 15.000 kr. yderligere fra foreningen. Det giver en høj 
grad af frihed, når arkivet har ønsker om nyinvesteringer, at foreningen disponerer over en 
egen kassebeholdning. Alternativet ville være løbende at ansøge fonde om tilskud til 
finansieringen – en ofte både møjsommelig og langsommelig proces. 

Aktuelt har foreningen dog ansøgt Norlys Vækstpulje om et beløb til udskiftning af 
konferencestolene på arkivet, stolene er stærkt slidte og efterhånden meget lidt 
præsentable efter mere end 70 års brug. Stolene er arvestykker fra Bakkensbro Skole. En 
udskiftning eller ombetrækning vil koste ca 40.000 kr. Bestyrelsen ønsker primært at 
reservere foreningens egne midler til understøttelse af arkivets daglige virke.   

Der skal herfra lyde en stor tak til bestyrelse, suppleanter og de foreningsvalgte revisorer 
for et godt samarbejde i 2024.  

Ligeledes kæmpestor tak til det det hele drejer sig om – Lokalhistorisk Arkiv for Sundeved 
og de frivillige medarbejdere som trofast møder ind mandage og onsdage og indsamler, 
registrerer, digitaliserer og formidler lokalhistorien. 

Beretningen blev godkendt af forsamlingen. 

3. Beretning om arkivets virksomhed i 2024. 
Arkivlederen, Hans Michelsen, Vester Snogbæk, fortalte om arkivets virksomhed i 2024: 
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Ganske kort lidt orientering om arbejdet på arkivet. 

Der er ikke så meget nyt at berette om – der er overvejende gamle sager, det drejer sig om. 

Antallet af frivillige, der er tilknyttet arbejdet på arkivet, er i årets løb blevet udvidet med 1 person, så 
nu er der 9 i alt. Men det betyder ikke, at der altid er 9 til stede. Sygdom og andre gøremål betyder, at 
alle 9 sjældent er der samtidig. Det kan nok ikke være anderledes – det er jo ikke helt unge mennesker, 
der påtager sig opgaven som frivillig på et arkiv. 

Derudover har bestyrelsesmedlemmerne på skift såkaldt vagt og er til stede i åbningstiden, hvor deres 
opgave bl.a. er at lave ka1e, men samtidig giver det også kendskab til arkivets arbejde. 

Åbningstiderne er der ikke ændret på. Det er mandage fra 9-11 og onsdage fra 15-17. 
I juli og august er der lukket. Det kan også forekomme, at der lukkes derudover, men det vil i så fald 
fremgå af vores hjemmeside.  

Der er dog mulighed at komme på arkivet på andre tidspunkter, men det skal aftales på forhånd. 

Hvert år skal vi indberette til kulturarvsstyrelsen, hvad der har været af aktivitet og hvor meget vi har på 
hylderne. Det har nok lidt betydning for den politiske velvilje til økonomisk støtte for arbejdet. 
For 2024 har vi indberettet: 160 åbningstimer 
    80 hyldemeter arkivalier og bøger 
   8917 registrerede billeder 
   54 besøgende 
   31 skriftlige henvendelser (mails) 
   3 telefoniske henvendelser 
   8 frivillige 
   1000 frivillige timer 
   145 personer til arrangementer 

Det var statistik, men det fortæller ikke det hele. Den største del af tiden går med at få bedre styr på 
det, der ligger i forvejen.  

For halvandet år siden fik vi en A3-scanner. Den bliver flittigt brugt. Gamle dokumenter er større end 
nutidens A4, og de er vanskelige at scanne i en almindelig A4-scanner. 

Tidligere frisør Thordsen i Sottrup har lavet mange ejendoms- og slægtshistorier eller såkaldte 
anetavler. De er nu ved at blive scannet og kan ses i Arkiv.dk. 

Sundeved arkiv er, som Svend nævnte, begunstiget af Sønderborg kommunes velvillige indstilling til 
vores arkiv. Vi har rigtig gode lokaler til rådighed med god plads. For arkivet var det heldigt, at 
Bakkensbro skole i sin tid blev nedlagt. Vi er ikke de eneste, der har glæde af den gamle skole. 
 

Afslutningsvis vil jeg sige tak til jer frivillige på arkivet for jeres indsats for at bevare kendskabet til den 
lokale historie, og tak for jeres venlige måde at være på. 

4. Regnskab 2024, herunder regnskab for arkivets drift. 
Kassereren, Margrethe Haupt, gennemgik regnskabet for foreningen og for arkivet: 
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Ordstyreren kunne konstatere, at regnskabet blev godkendt af forsamlingen. 

5, Fastsættelse af kontingent for Lokalhistorisk Forening for Sundeved. 
Bestyrelsen indstiller uændret kontingent. 
 a. Medlemskab kr. 25. 
 b. Medlemskab inkl. årsskrift kr. 100. 

Ordstyreren kunne konstatere, at forsamlingen bifaldt beslutningen med klapsalver. 

6, Indkomne forslag – skulle være formanden i hænde senest den 10.3.2025. 
 Der var ikke modtaget forslag. 
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7. Valg 
                  a. På valg til bestyrelsen. 
                                       Henning Paulsen, Nybøl, modtager genvalg. 
                                       Kirsten Truelsen, Avnbøl, modtager genvalg. 
                                       Svend Jørgensen, Avnbøl, modtager genvalg. 
                 b.        Suppleanter 
                                       Inge Jørgensen, modtager ikke genvalg. 
                                       Nyvalg af suppleanter. 
                                       Lars Anker Petersen, tidligere Avnbøl, nu Tørsbøl, foreslået, blev valgt. 
                                       Merethe Frøhlich, Avnbøl, foreslået, blev valgt. 
                 c.        Revisor på valg. 
                                       Lorents Nielsen, Nybøl, modtager genvalg, blev genvalgt. 

8. Eventuelt. 
Svend Jørgensen luftede tanken om evt. at forhøje prisen for deltagelse i foreningens udflugt, fordi det 
giver underskud med en pris på 350 kr. for at deltage. Det gav ingen anledning til kommentarer. 

Efter generalforsamlingen var der foredrag ved museumsinspektør ved Museum Sønderjylland på 
Sønderborg Slot, René Rasmussen, som fortalte om sin nyligt udgivne bog; ”Danmarks bedste flyver”. 
En meget spændende og underholdende fortælling. 

Konstituering af bestyrelsen kommer til at foregå på det næste bestyrelsesmøde, som er planlagt til at 
være den 14. april, 2025, på arkivet, kl. 19:00. 

Referent 
Folker Svane        

 


